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Férmula: L
Peso molecular del acido

FI ’
numero de iones H proporc1onados)
por la molecula.

Peso - Equivalente =

Unidades:  gr
eq-gr

no tiene

eg~gr
unidades

Abreviando:
Peso - Eq =

P.M. del acido

numero de iones Ht1 propor31onadoi)
por la molécula.

I = r/eq-gr}
Ejemplo 1: Calcular el peso equivalente del HCl. (P.M.HC3 36 gr/eq-g

Sustituyendo datos:
Formula: : : i ; = £
Peso-Eg ;
(nﬁmuO(ieiwesEﬁlqugxcumakﬁ T

eg-gr
por la molécula. 1

pPeso - Eq = 36 gr/eg-gr

i 2lares ues
Los pesos equivalentes del HCl son iguales a sus pesos molec , pues
to que HCl contiene un hidrégeno acido.

: H,S0,. (P.M. H,SO, = 98 gr
Ejemplo 2: Calcular el peso equivalente del H»S0, ( 2774 eq-gr

Sustituyendo datos:
Férmula:

Peso-BEq = P.M. del écido. i
(nﬁmero de H ~proporcionado )

por la molécula

2

Peso-Eq = 49 gr/eq-gr

E‘.' Peso q ivalent el H [0] la I[]lt'.ad. del peso “lolec\llar puestO C_[ue
2 ’

lOS dOS hldIOgenOS se puedell reenlplazar en la i[laon pax te de laS reaccliones

del EICldO SLllfU.IlCO dllUldO‘

e “férmula que con-
El Peso equivalente de una base es la fraccion del peso iionar an i 0
4 tiene o puede proporcionar un ién OH'l, o que puede reac
s R

las vistas anteriormente;

1) Normalidad =

2) Equivalentes -~ gramo de soluto =

3)a) Si es tn dcido:Peso-Equivalente =

NaCH en 2 1ts.
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Férmula:

Peso-Equivalente = Peso-Molecular de la Base

(?ﬁmero de OH + proporcionados)

Por la molécula.

Unidades:
gr/eg-gr it 4
no-tiene ~ 9%/eq - gor
unidades
Abreviando:
Peso-Eq = P.M. de la Base

Umero de iones OH L proporcionados
por la molécula.

Generalmente en los problemas de normalidad

ce emplean 3 de las 4 férmu-
resumiendo las ecuaci

ones que darian:

.equivaléentes ~gramo de soluto
volumen de soluto en lts de sol

ucidn

= masa del soluto
Peso-equivalente

= Peso-Molecular del icido
(nﬁmero de iones Ht1l proporcionados)‘

Por la molécula.

b) "Si se trata una base:

Peso-Equivalente = Peso-Molecular de la Base

por la molécula.

(nﬁmero de iones Oy T proporcionados)

Ejemplo 1: cCalcular la Normalidad de una so

lucidén que contiene 16 gr de
de solucidén (Peso Molecular de

NaOH = 40 gr/eq-gr).

a) La normalidad no se puede calcula

r directamente ya que no se tiene el
valor de equivalentes

Tgramo peso se calcula a partir de:
Datos:

Férmula:
M = lé6gr. equivalentes-gramo de soluto =
V=2 les, eq-gr = masa del soluto
N =7 Peso-Equivalentes
P.M. de NaOH = 40 gr

eg-gr

b) En esta férmula para calcular los equivalentes-gramo del soluto no te

nemos €l valor del peso equivalente, pero este se Puede determinar ya
que se trata de una base, por medio de lo siguiente:
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Férmula:
Peso-Molecular de la Base

ntmero de iones OH™l proporcionados
(por la molécula.

Peso-Equivalente

Sustituyendo los valores:

i .. Peso-Equivalente = 40 gr/eq-gr = WO gr/eq-gr
e l

c) Habiendo determinado el valor del Peso-Equivalente, se calculan los equi
valentes—gramo de soluto.

Férmula:

Masa del Soluto
peso—equivalente

Equivalentes-gramo de soluto

Sustituyendo los valores

1677 = (0.4 eg-gr
40gf/eqgr

Equivalentes-gramo de soluto

d) Al tener el valor de los equivalentes-gramo, se puede calcular la normali
dad, ya que es la pregunta del problema.

Formula:

Equivalentes—-gramo de Soluto
volumen de soluto en lts. de solucidn

Normalidad =

Sustituyendo los valores:

Normalidad = 0.4 eg—-gr =[0.2 egq-gr 6 0.2 normal
2 lts. 1lts.

Ejemplo 2: ¢Cudntos gramo de soluto se requieren para preparar 2 litros -
de una solucién 1 normal de Hg POy ? (P.M. = 98 gr/eg-gr)

a) Para determinar la masa del soluto se calcula a partir de:

Datos: Férmula:
j V =2 lts. Equivalentes-gramo de soluto =
qi N =1 normal eg-gr = Masa del Soluto
Ll M=7 Peso-Equivalente
P.M. = 98 gr/eqg-gr.

Se Despeja

1) Masa del soluto = equivalente-gramo X =
Peso Equivalente.

b) En los datos del problema, no se tiene el valor de equivalentes—-gramo
i de soluto, ni el valor del peso equivalentes, pero se calculan a par-
L tir de las siguientes fdérmulas:

ST

Férmula:

Normali = i
lidad Equivalentes-gramo de Soluto

volumen de soluto en 1ts,.

de solucion

Se despeja el equivalente-gramo quedando

Equivalente-gramo de soluto =

Normalidad x Volumen de Soluto en
lts. de solucién.

las unidades son eqg-gr/l1¢t.

Equlvalentes-gramo de Soluto = ] ed-gr X 2 )t
g

Equivalentes-gramo de Soluto = 2 eq—gJ

Peso-Equi =
quivalente = Peso-Molecular del dcido

numero de i A7 i
( iones H proporc1onadoi)

Por la molécula.

Sustituyendo los datos:

Peso-Equivalente =

98gr/eq-gr = [32.6 gr/eq-gr
3

d) Al tener los valores de

AT gt Equivalentes-gramo y Peso-

Equivalente, se Ppuede
Férmula:

Ma = i
sa del Soluto = Equivalentes-gramo de Soluto

: X Peso-Equi
Sustituyendo los valores calculados ' sk v

Masa del Soluto = 2 e
= g-9r X 32.6 gr/gg;gf

asa del Soluto = 67.2 gr

Ejemplo 3: ;Cudntos equivalen

: g tes-qr
litro de solucidn 1.5 normal? T e estan presentes S ah

Datos: <
Formula:
eq-gr = ?
V=1 1¢t. Normalidad =Equivalentes-gramo de soluto
N = 1.5 normal (Volumen de soluto en 1ts
de solucién. )

Se despeja los equivalentes-gramo

Eq 1 l t .
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Sustituyendo los valores y recordando las uni- El porcentaje de volumen d FJ@
- e la solu : |
i”:“f‘ dades de normal (eq-gr) . ‘ deldcomponente Presente entre el volumgiozo::lhgili leidlendO el volumen 1 ?
f i cando a solucid ; . i
Al 12 por 100. Donde el pPorcentaje en: volumen no Posee unfésg Y multipli- ,
| es Ll
Equivalente-gramo de soluto = 1.5(eg-gr)/lt. X 1 1t. : Férmula: : I
: Porcentaje & i
Equivalente-gramo de soluto = 1.5 eq-gr Jé en volumen = volumen de soluto
i volumen del solvente+volumen del soluto ~ 100
f Aqui se resuelve directo ya que el problema nos proporciona todos los - Porcentaie #
I e en v = : i
i datos. - J ©lumen volumen de soluto G
i : volumen total de la solucién X loo. ; : %U
{5 il § C) Porcentaje en masa & en peso. :
e Ejemplo 1: ;Cudl es
| . : ;. el porcentaje e : : |
i La cantidad de cada compuesto en una solucidén se puede expresar en térmi- solviendo 500 ml de etanol en lSOOJml geu:a solucién que se ha Preparado di- : lEt
| nos del porcentaje en una masa determinada de solucién. - ' gha. ; il
Datos; ‘Vy
El porcentaje en masa de un componente de %? soluc1og se halla dividiendo V soluto = 500 m1 de etanol s S il
la masa del componente entre la masa de solucidén y multiplicando por X 100.- V solvente = 1500 m1 g
j id L : , ml de agua, : d
Donde el porcentaje en masa no posee unidades ei soluto se considers A :
' el liquido en ; |
Foila: ; | e menor cantidad : i ‘ {
Porcentaje en masa = Masa del Soluto X 100 '
(masa de solvente + masa de soluto) Férmula:

Pore j
Masa del Soluto entaje en volumen = _Volumen de soluto ;

'masa de solucion » 120 (Volumen del solvente)x oo - i

n

Porcentaje en masa

tvolumen soluto

Ejemplo 1: ;Cudl es el porcentaje en masa de una solucidn que se ha pre-

Susti
parado disolviendo 15 gr de cloruro de sodio en 150 gr de agua? 1tuyendo los valores:

Porcentaje en volumen = 500ml de etanol

. 1500m1
7 ' Porcentaje en masa = Masa del soluto . (ml etangle agua+5oo)

fmasa de solvente + 4100
masa del soluto

Datos: Férmula:

X 100

% en masa ?
M. soluto = 1l5gr de NacCl

: = H
M. solvente 150gr de 20 Porcentaje en Volmmen = GoB o
2000 m1 X 100
Sustituyendo los valores:
Porcenta s i
Porcentaje en masa= 15gr de NaCl X100 e -en-volunen = 3605100
‘ 150gr de H,O+l5gr de) R -
! (NaCl
il
i o 5y :
. ——=— X 100
165 gr g

Porcentaje en masa = 9.09%

d) Porcentaje en volumen

Cuando el soluto y el solvente usados para preparar la solucidén son liqui-
dos, generalmente es conveniente expresar la concentracién en términos de por
i ciento en volumen.
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UNIDAD II DISOLUCIONES
LABORATORIO # 1

Define los siguientes conceptos.

a) Solucién.

b) Soluto.

c) Solvente.

d) Coloide.

e) Suspensién.

Distingue entre una solucidn, una dispersidén coloidal y suspension en la
siguiente serie de ejemplos.

a) Mayonesa.

b) Crema batida.

c) Vinagfe-

d) Agua Cenagosa.

e) Aleaciones.

Clasifica las soluciones en base al estado fisico de los componentes.
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Da ejemplos de las siguientes soluciones.

a) Soluto (sélido) - Solvente (liquido)

b) Soluto (Sélido) - Solvente (sdlido)

c) Soluto

d) Soluto

(liquido) - Solvente (l1iquido)

(gas)- Solvente (l1iquide)

e) Soluto (gas) - Solvente (gas) :

.
.

6. Define el concepto de Solubilidagq.

7/
Nombra los factores que afectan la solubilidad
8. En i
uncla los conceptos de electrdlitos Y no electrdlitos
9.

~Define los siguientes términos:

a) Soluciédn diluida (no saturada)

b) Solucién saturada.




